

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXIX.—Núm. 16.799

VALENCIA MIÉRCOLES 16 DE AGOSTO DE 1916

Oficinas; Miñana, 7 y 9



LA SEÑORA

Doña Isabel Donderis Pascual

DE VILA

ha fallecido hoy, á las 11'30, en la villa de Paterna

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados esposos don Blas Vila Bellver, hijos Vicente, Isabel, Amparo, Ismael, Amelia, Adela, Práxedes, Alicia, Aurelio, Melania, Ester y Octavio, hijo político don Salvador Alfonso Martí y madre doña Josefa Pascual Bartual, hermana María Josefa, hermanos políticos, nietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia á la San Pedro de la ciudad villa, y á la conducción del cadáver, que se efectuará acto seguido, desde la calle de San Salvador, 4, á la calle Mayor, donde se despedirá el duelo.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA:

CRONICA

Madrid 15.

Parece que este año se haya marchado de Madrid más gente que nunca, á juzgar por la desierta que se ve la villa y por lo abundante que andan las tertulias, si bien esto se justifica también en buena parte por los cambios verdaderamente excepcionales que se están sintiendo desde hace algunos días. Pero en todos modos, y esto es curioso consignarlo, el continente de veraneantes que ha salido de la villa y corte es más crecido que otros años, á pesar de las dificultades de que ha rodeado la vida la repercusión económica de la contienda europea. Los infelices que permanecemos aquí retenidos por obligaciones inexcusables tenemos un consuelo, no pequeño, en las noticias verdaderamente abrumadoras que del calor se reciben de distintos puntos estaciones veraniegas. Porque es el cierto que aquí nos freímos durante el día, con una temperatura insostenible, pero las noches son agradables y hay paseos públicos, verdaderas playas, donde se respira á placer y se pasan agradablemente las horas. Unido á eso el esplendor de las verbenas clásicas—las más castizas en estas partes se celebran en los barrios del riñón tífico de la villa, las de San Lorenzo y la Paloma,—vamos tirando de la perra vida, con el consuelo además de no tener aquí á casi ningún ministro y de que la política haya entrado al fin en un periodo de calma grande. Porque no se puede tener un idea de las pocas noticias que estos días hay. Verdaderamente ausentes casi todos los ministros, y en pleno verano los personajes y personajesillos del tinglado de la farsa política, no hay mucho de que hablar, y los comentaristas, que siempre encuentran motivo para enredar y hacer cábalas y calendarios, estos días se han impuesto una obligada pausa en su tarea.

Llevamos muchos días, más de quince,—que no es grano de anís,—sin hablar de crisis. Romanones nos indulta de sus peregrinas charlas la mayor parte de los días. Los compañeros de San Sebastián las disfrutan á placer ahora. Gasset hace varios días que no nos habla de su plan de Obras públicas. Burrell está en La Granja y gracias á ello nos cuenta que va á sustentar la construcción de cinco mil escuelas, obra á la cual nos ha dado ya sus cinco mil golpes y pica. Es una delicia esto del verano. Aunque nos hallamos privados gran parte de los días de escuchar la elocente palabra del vivo del Gobierno, un ministro á quien los bromistas han motejado con el apelativo de Tita Rufó. El conde de Romanones debe estar encantado pensando en la gran tranquilidad que le ha deparado el verano, si bien no debe estar tranquilo del todo pensando en la gran etapa de trabajo verdad, de dificultades, que se le habrá de presentar por fuerza cuando, pasados estos días, comiencen á venir á Madrid todos los políticos y se anime el cotarro y haya que atender á la labor de las Cortes, en las cuales el conde siente un miedo enorme, porque sabe que cada cual, con sus miras especiales de hacerse plataforma, se dedicará á molestar lo que pueda. Después de este oasis de que ahora está disfrutando, se habrá de encontrar en momento importante como quedó aplazado con el cierre del Parlamento, y entonces seguramente pagará con creces esta tranquilidad que ahora está disfrutando.

Todo serán angustias y sinsabores. Hasta estará en Madrid Villanueva y tendrá que mantener con él un contacto íntimo y darle cuenta de todos los propósitos del Gobierno. Realmente falta le hace este descanso de hora para la gran lucha que después se avecina, para estar en condiciones de resistir. Porque esta calma actual se ha de romper en pelea dura, sin duda de ningún género. Abiertas las Cortes, en la minoría regionalista catalana hallará el conde un obstáculo muy serio para su actuación. Los regionalistas necesitan reproducir todos los problemas que plantearon en la última etapa de funcionamiento de las Cámaras, y en plan de hacerlo se asegura que están, sin que labor negativa la necesidad en que nos hallamos de hacer obra seria. Son antes que nada políticos y han de mantener su plataforma.

Ni más ni menos que el Gobierno y que todos los muñecos que actúan en el escenario parlamentario. Dentro del mismo partido liberal hay ya impacientes. Muchos necesitan que se renuden los ministros. Y el conde va á encontrarse en situación comprometida en otoño. Va á pagar con creces la bendita paz de que goza ahora.—X.

El conflicto internacional

Las pocas noticias que hay de la guerra, van contenidas en los partes oficiales. Helos aquí:

París (diez noche).—Ningún acontecimiento importante hay que señalar en el conjunto del frente, aparte del vivo cañoneo al Sur del Somme y en la orilla derecha del Mosá.

Viena.—Lord North dice en telegrama enviado desde el frente del Isonzo á Inglaterra, que no se tiene idea alguna de las luchas terribles que aquí se desarrollan.

Si pudiera ser publicado el número de heridos transportados en coches de la Cruz Roja británica, el público daríase cuenta de ello.

El Emperador nombró general de caballería, almirante y mariscal de campo, al Archiduque Carlos Francisco José; teniente al Archiduque Juver, Salvador, León y Carlos y Guillermo y Francisco á primeros tenientes. Además otorgó el grado de teniente á los cadetes Archiduque Raniero y Leopoldo.

Referente al comunicado del Estado Mayor ruso del día 8 de agosto, diciendo que todo el sector de posiciones fuertemente fortificadas durante el invierno entre Tarnopol y Buczacz, fué tomado por los rusos, comunicó el cuartel general á la prensa lo siguiente:

"Tanto el Estado Mayor alemán, como nosotros, hemos desistido hace tiempo de discutir los comunicados rusos, llenos de exageraciones. Sin embargo, debemos manifestar que la posición entre Tarnopol y Buczacz, de la cual pretendían haberse apoderado, no fué nunca atacada por ellos y es imposible, por tanto, que esté en su poder."

Londres.—No ha cambiado la situación en toda la línea de nuestro frente. Continúa en nuestras líneas el intenso bombardeo enemigo, que fué especialmente furioso en los alrededores de Pozieres, Masnetz, en Arras y en nuestras trincheras del Norte.

Un ataque con granadas de mano nos permitió la conquista de gran parte de terreno al Oeste de Pozieres, apoderándonos de una ametralladora y de numerosos prisioneros. El enemigo hizo estallar una mina al Oeste de la granja de La Folle, causando daños insignificantes.

Nuestro cuerpo de aviación cooperó eficazmente á los éxitos de nuestra artillería y de la infantería, con tres raids realizados contra varios aerodromos enemigos.

Uno de nuestros aparatos no ha regresado á su base de operaciones.

Berlin.—Frente Occidental: Al medio día de ayer, los ingleses han renovado sus furiosos ataques contra nuestra línea de Olivers-Bazemin el Chico, ataques que siguieron hasta la noche.

En el camino de Thiepvál á Pozieres, también atacaron, consiguiendo penetrar en parte de nuestras trincheras, de las cuales fueron expulsados ayer.

Por lo demás, han sido rechazados muchos ataques rusos contra los sectores de Luzk, los puntos de nuestras posiciones.

Entre Maurepas y Hem, los franceses renovaron por dos veces sus infructuosos esfuerzos, atacando y siendo rechazados sangrientamente.

En el resto del frente, ningún acontecimiento, aparte de la actividad de la artillería al SE. de Armentieres y en la orilla derecha del Mosá.

Frente Oriental: Ejército del general Hindenburg: Han fracasado por completo todos los ataques rusos contra los sectores de Luzk, Granverka y al S. de Brody, á pesar de su violencia.

Frente del Archiduque Carlos: El ejército del general conde de Bothmer, continúa rechazando los repetidos y fuertes ataques rusos en el sector de Edowo-Komnichy, así como también en los de Brzezany y Potutozy, en los caminos que conducen á Kozowa y al S. de Monasteriska.

Las pérdidas causadas al enemigo son de gran importancia.

Frente de los Balcanes: Al S. del lago Doiran, atacó un batallón las avanzadas búlgaras, siendo sangrientamente rechazados.

Cartas de muy lejos

IV

Rómulo: Te confieso que estuve un poco excesivamente severo al juzgar á Cataluña. Pero la voz de la sinceridad es dura las más de las veces. Y precisamente el problema español es un problema de sinceridad. Necesitamos hablar alto de nuestros innumerables defectos para mejor corregirlos. Claudio Bernard, en su obra "Ciencia experimental", sintetiza sus doctrinas en las siguientes palabras: "La moral moderna consiste en buscar la causa de los males sociales, analizarlos y sometiéndolos al experimento". Este es el sistema curativo que hemos de adoptar en España. Nuestra patria no es un Estado decadente, pero decaído; y si como tal estado se halla, en la actualidad, en una situación deplorable, como nación renace robusta; es decir, el espíritu se halla sano. Nos lo dicen las principales manifestaciones de nuestra vida: el arte, las ciencias, la literatura, la música, el comercio...

No; España no es un pueblo muerto. Aun mercantilmente, que es como en la mística moral de los hombres de ahora y de hace mucho tiempo se juzga la vitalidad de los pueblos, nos encontramos con que nuestra agricultura, nuestra industria, camina en una progresión infinitamente mayor al resto de Europa; pero en este ramo de la vida nacional hemos permanecido en la inercia largo tiempo, y tenemos que correr mucho para adelantarnos á los que nos adelantaron. Yo oigo, malhumorado, á los que se empeñan en ver una enfermedad espiritual en el paisaje nuestro del momento. España—dicen—no ha sabido aprovechar las actuales circunstancias para engrandecerse y enriquecerse materialmente. Yo pienso de distinto modo y digo: España no ha podido aprovechar estas circunstancias, porque no se hallaba en condiciones de hacerlo. Si nos hubiese sido factible poner al frente de nuestro Estado un Pi y Margall, un Costa, un Carlos III, otro gallo nos cantara. Pero estos hombres no existen en el campo político actual, que es todo podredumbre, y por eso el espíritu español, ese espíritu de renacimiento, que tan abiertamente se ha mostrado en Cataluña, en Valencia, en Vizcaya, en Aragón, se debate inútilmente contra la fatalidad. No obstante, á pesar del absoluto abandono del Gobierno para hacer florecer la industria nacional, sin fin de pequeñas fábricas han aparecido en este pequeño periodo de nuestra historia. Yo conozco á individuos que, faltos casi de capital, se han lanzado á la fabricación de un sin fin de productos que antes importábamos. Yo he visto con orgullo luchar á estos individuos contra el medio, implantando pequeñas y casi ignoradas industrias de muebles, de botones, de precintos (cito éstos, como hubiera podido citar otros), que representan un porvenir, y sobre todo, la ambición industrial, ese sentimiento tan poco conocido hasta hoy en nuestra patria, moralmente pernicioso, pero que señala el verdadero progreso material de los pueblos.

Dirigiendo una mirada á nuestro alrededor, vemos un movimiento inusitado. Aquí y allá un capitalista compra unos terrenos de considerable extensión para montar una fábrica importante de tal producto. En varios puntos de la Península se establecen nuevos Altos Hornos, esas máquinas que están llamadas á ser uno de los más importantes instrumentos del bienestar español. En Bilbao y en varios otros puertos se van á comenzar los trabajos de nuevos astilleros...

Yo he pensado cuán grande no hubiera sido la revolución mercantil de nuestra patria, si en estos momentos hubiese poseído una gran cabeza directora.

Y entre este fragor de nuevas fábricas, de nuevos talleres, se comienzan los monumentales trabajos para los riegos del Alto Aragón...

Todo esto ante el temor de vernos envueltos en la lucha apocalíptica. Teniendo por enemigos, más allá de las fronteras, la guerra frontera adentro, en las entrañas de la misma nación, uno más horrible, más temible, el hambre.

España se encuentra en uno de los periodos más críticos de su historia. De este momento nacional pueden salir cosas horribles. Precisa vencer el peligro presente, que engendrará la inhumana guerra europea y preparará para otro no menos terrible, que nos amenaza en la hora de la paz. Nuestros hombres vigorosos, intelectual y materialmente, huirán del suelo patrio en busca de otros puntos más hospitalarios, donde poder hacer cristalizar el fruto de sus trabajos con toda la admirable belleza de una raza privilegiada. Nuestros brazos, llenos de juventud y de savia, marcharán á reedificar las ruinas de aquellas grandezas extranjeras que la insana ambición de los hombres pulverizó. Y nuestra patria, en un total renacimiento espiritual, como paradoja descarnada, quedará sola con sus ruinas, con sus eriales, con sus rastros, imitado fruto de pasados pecados, de pasadas guerras fratricidas y de presentes rencillas de mujerzuelas políticas...

Te abraza,

JUAN AURO.

Revista de la moda

Voy á hablarte de sombrillas, lectora amiga.

Estos indispensables y lindos accesorios de la toilette estival son ahora de innumerables formas. Lo más chic es que armonice y formen juego con el color del vestido.

Parece también que el gusto que predomina en ellas es el oriental y que sus autores han ido á inspirarse en los más lindos modelos de la época de Luis XVI.

De momento, lo que más llama la atención en las sombrillas japonesas modernas, es la colocación del puño y del palo. Hasta ahora, lo usual era que éste saliera del centro de la sombrilla, lo que durante la moda de los sombreros de alas anchas, no dejaba de presentar una porción de inconvenientes. Las sombrillas de ahora semejan flores, pues así como en éstas la corola parece inclinarse á un lado del tallo, la copa de la sombrilla japonesa de última novedad no sale del centro, sino de un lado del varillaje.

En general, se hacen de un color en la parte externa y de otro en el forro. La gracia está en elegir dos colores que formen contraste y á la vez armonicen bellamente. Los adornos y el puño armonizan también con estos colores. Tienen estas sombrillas mucho varillaje, lo que les dá un cierto parecido con las conocidas sombrillas japonesas de papel. Para proteger los ojos, como son de forma achatada, llevan un borde colgante. Una muy mona he visto, de un color claro, forrada de tafetán azul. Lleva bordados unos grandes pájaros grises, con unos toques negros y rosados. Los pájaros se representan siempre volando y se pintan por las dos caras ó se hacen de terciopelo, bordado con sedas ó con cuentas.

Lo que más domina en ellas—y en esto siguen la tónica de los vestidos con que han de formar juego—son los volantes, de distintas formas. Unos empiezan con cintas estrechas, formando flores; otros llevan cintas hasta de doce pulgadas de ancho, y las hay con ruches de cintas, que las cubren sólo en su parte superior.

Como los vestidos que se llevan ahora son rizados y con cordones fruncidos, las sombrillas reflejan también esta tendencia de la moda. Resultan monisimas, y al usarlas las elegantes, tengo para mí que lo hacen más por coquetería y vanidad, que por la utilidad que puedan reportar. Parece afirmar mi opinión la gran abundancia de encajes y cintajos, y la forma de pétalos ribeteados que tienen algunas de ellas, aun las de deporte, en las que abundan las listas de colores vivos: verde, azul y violado.

Si alguna utilidad pueden tener, y digo utilidad, porque de algún modo hay que llamarla, la guardan en el puño. Este, generalmente de esmalte blanco, con franjas verdes ó azules perfiladas en negro, está hueco, y en él las coquetas damiselas guardan la brocha y los polvos, admirolos, para algunas, poco menos que indispensables, tanto, casi, como el coner y el dormir. Y al hablar de los polvos, deja que te diga algo acerca del uso y abuso que de ellos algunas hacen.

No es que crea que no debemos ponernos; al contrario, pienso que son un buen complemento de la toilette matinal. Pero ahora se ha dado la moda, y ésta va exagerándose, de que salgan las pollitas hechas unos adefectos, con unas caritas que parecen preparadas para pasarlas por una sartén. ¿Y es bonito eso?

En el grado á que vamos llegando de degeneración del gusto, algunos lo van á encontrar incluso... espiritual, y más todavía cuando se acompaña su uso con unos ligeros toques de colorete; es de ligeros es convencional, pues por insignificantes que sean, no engañan á nadie, ó en último caso, la única engañada resulta la que se los pone.

Que no se os vaya la mano, hijas mías, en estos toques, que lo único que lograríais con ello sería causar la hilaridad de los que os vieran. Y en cuanto á los colores, usad sólo los naturales, que se consiguen con una regulada alimentación, un buen ejercicio físico y una gran tranquilidad de espíritu.

En el momento en que me disponía á cerrar esta crónica, recibo de *Un lector* la siguiente carta:

"Muy señora mía: La moda en sus numerosas extravagancias afecta frecuentemente, no solo al bello sexo, sino á los que pertenecemos al *fo*.

Sugiere esta consideración la, en mi concepto, ridícula moda de llevar los hombres varios botones en la manga. ¿No crees usted es ya hora de suprimir tal detalle, cuyo origen probablemente nadie recuerda?

Pasaba yo ayer noche por una de las más estrechas calles de nuestra ciudad, cuando de repente sentí un ligero tirón en un brazo; una niña de cortos años dió un grito y con indecible pesar hallé un mechón de cabellos en los botones de mi manga. Accidentes de esta clase, aunque para mí es la vez primera que me ocurren, me figuro serán de mucha frecuencia.

Creo, pues, que con un artículo de los que usted inimitablemente escribe, podría comenzarse una campaña para conseguir que tan inútiles como peligrosos adornos fueran, no solo suprimidos por los sastres, sino que hasta separados á tjerretazos por nosotros mismos."

Tiene razón mi amable comunicante; por más que, después de leer su carta, he cavilado, no he sabido dar con la razón de que subsistan esos inútiles é incómodos botones, cuyo objeto anterior tampoco advino.

Son incómodos, perjudiciales y, además, inútiles.

Y lo que molesta, perjudica y *aún más*, no sirve para nada, debe desaparecer. ¿No les parece á los señores sastres?

CONCEPCION P. MARINE.

EL CALOR

Estos días arrece el calor, y aunque el público no se preocupa aquí de las causas determinantes de las elevadas temperaturas que estamos soportando, y menos aun de sus consecuencias, voy á permitirte consignar algunas observaciones, atque sabiendo por adelantado que poco caso ha de hacerse de ellas.

Desgraciadamente vivimos tan sin pena ni gloria, que se toma á chirigota cuanto se aparta de la política á la usanza de este país, ó de ciertos sports que absorben toda la atención. Luego, cuando de vez en cuando sobreviene una calamidad—una fuerte granizada, por ejemplo,—entonces, en vez de razonar y lamentar nuestro abandono y nuestra incuria, lloramos como mujerzuelas y pedimos al Estado que nos ampare y nos socorra con una limosna, para volver mañana á olvidar los males pasados y entregarnos nuevamente á los delicias de la vida contemplativa.

Digo esto como preámbulo de lo que voy á exponer, sabiendo, repito, el poco ó ningún caso que de ello ha de hacerse.

Demostre no hace mucho tiempo que las variaciones magnéticas en una localidad están estrechamente ligadas con el estado atmosférico, esto es, que la más pequeña alteración magnética se refleja en perturbaciones meteorológicas de modo ostensible. Las potentes corrientes eléctricas que resultan del transporte de masas de aire electrizadas, desde la región ecuatorial á las polares por las últimas capas atmosféricas, así como las corrientes telúricas, son la causa del magnetismo terrestre.

Demostro está que los polos barométricos, los de frío, los de viento, los de auroras polares y los focos de fuerza magnética, coinciden; por consiguiente, para que esta circunstancia se conserve, es menester que la resultante magnética experimente modificaciones de posición con arreglo á las variaciones á que están sometidas las corrientes aéreas; luego, observando las variaciones de intensidad magnética que se producen en un punto, se advierte que las tales variaciones, dependen de las modificaciones en magnitud y dirección que experimentan las grandes corrientes atmosféricas que circulan sobre la región considerada.

Estos modernos elementos de juicio para las apreciaciones meteorológicas, son más, muchísimo más exactos que las indicaciones barométricas; porque si bien las variaciones en la altura de la columna del barómetro, corresponden á las presiones atmosféricas locales, lo único que esto podrá indicarnos es cambios de presión ó alteraciones en las condiciones de equilibrio de la atmósfera, que pueden obedecer á múltiples causas; por lo que en los Observatorios se armonizan las oscilaciones del barómetro, del higrómetro, del termómetro y el anemómetro, y la resultante de todos ellos dá una probabilidad, que cualquier término desconocido del problema—y hay muchos—puede dar al traste con los mejores cálculos hechos por el más eminente meteorólogo.

Estos errores de cálculo son menos, infinitamente menos probables, sustituyendo el barómetro por el magnetómetro de intensidad, con débil movimiento de inercia; pues advierte con algunos días de anticipación los cambios próximos en el estado general del tiempo.

La resultante magnética está experimentando aquí, estos días, oscilaciones notables, y ello permite asegurar que estamos en vísperas de un régimen tormentoso.

En tales estados, lo más sensible para la agricultura regional son las granizadas, porque encuentra á los agricultores indefensos, toda vez que nada aquí se ha hecho para defender las cosechas de la piedra llovida.

No debiera echarse en olvido este toque de atención, que desoirán, indudablemente, aquellos mismos que admiten como artículo de fe los pronósticos estilo Zaragozano, vacíos de sentido común, y en cambio desoyen ó toman á chirigota las indicaciones perfectamente fundadas. Por eso precisamente escribo aquí muy poco sobre Meteorología.

En resumen: hay que prevenirse contra el régimen tormentoso que se avecina.

LUIS GIL SUMBELA.

DE COLABORACION

Crónica veraniega

Un atardecer en el Perelló

El Perelló canta, ríe, grita, arde... Hoy es fiesta, y esta fiesta, que es pueblerina, tiene el encanto de celebrarse á la orilla del mar.

Grupos de mozas, mozas de las que viven todo el año en el Perelló, agueridas y de tez tostada por los rayos del sol, pasean por las calles, llevando descubiertos sus brazos, unos brazos robustos de mozas toscas, tostadas también por el sol, que deben de prodigar brutales caricias...

El Perelló se ve engalanado: bajo las soleras, cuyos ensambles, por la parte superior, son manojos de cañas y parva, que prestan fresca umbría á los veraneantes, hay guirnaldas que se balancean, mecidas por el viento del atardecer; farolillos chinos, de esos que son imprescindibles en las típicas verbenas, cuelgan del dintel de las puertas, y banderitas de rojo y gualda se ven en las ventanas y balcones, ondeando en curvas vistosas, alegrando el ambiente, como si fueran la sonrisa que ilumina estas cuatro calles, que constituyen este pueblo...

La esquila de la ermita voltea desgarrando sonidos...; el campanero tira y tira de la cuerda enardecido, lleno de entusiasmo, como que la pequeña campana constituye sus amores, es su ahijada...

Mozos y mozas han afilado por las calles inmediatas de la goleta del Perelló; les pasechaes, que son innumerables las que acampan en su orilla, han abandonado también

sus bañas, y á la ermita acuden; el campanero, tocando á arrebatos...; ha conseguido almar hasta el aduar que á lo largo de la desembocadura se extiende, y la gente se agolpa, se hacina en la portada de la ermita...; habiendo en todos los rostros expresión de alegría con aire de jarana...

Es la procesión que va á salir de la iglesia, la procesión más típicamente pueblerina que he visto en mi vida...

Las seis de la tarde, aún hay sol; así es que no se necesita, por de pronto, encender los cirios. El tamborilero rompe la marcha con un *rataplán, pán...*, que llama nuestra atención, y luego el dulzainero llena de notas gayas y alegres el espacio. Empieza á salir la procesión... una procesión en miniatura, como la que en "Les barraques" se efectúa...

Suena la charanga, nos larga un pasodoble torero, lleno de deseos y muy para bailar, y sale una imagen, que aún parece más pequeña de lo que en realidad es por llevarla á hombros cuatro granujillas tan diminutas como ella.

Primero pasan las mujeres con sus mantillas de blondas y encajes, sus vestidos de percal anchos y limpios; y en sus labios juguetea una sonrisa maliciosa, y en sus ojos parlosos y alegres hay así como una esperanza...; todas tienen la misma expresión de contento: hay fiesta, y fiesta mayor del pueblo, y todas ríen...

Vienen luego los pelagatos, muchachos pelleronenses, y á la larga conocéis que hoy, por ser día festivo, se han permitido el lujo de limpiarse la cara...; y aún sus orejas, sobre haber fiesta en el pueblo, llevan luto, porque en ellas hay un velo negro, que seguramente desaparecería con un esparto y un kilo de jabón...

La segunda imagen llega frente á nosotros; á cada lado lleva dos policías, lo más desgarradamente posible indumentados, sable en mano, mirando toscos á su alrededor, dándose aire de importancia: son hoy la suprema autoridad del Perelló.

Colgada de mi brazo tengo á Concha Rosales, una linda muchachita de la capital, que he encontrado aquí con otros veraneantes. El rostro de Rosales denota contento, riendo en ellas hay un velo negro, que seguramente desaparecería con un esparto y un kilo de jabón...

—Mira—me dice,—mira aquella moza...! Mira esa policia...!

Reimos los dos...

El griterío, junto á los discordantes sonidos de la charanga, es ensordecedor; los pillos, la gente menuda, van de un lado para otro pellizcando á las mozas, que se vuelven riendo y pestañeando con ojos maliciosos...

Va anocheciendo; se encienden los cirios, iluminan los farolillos las calles, y éstas parecen adquirir más animación y contento.

Concha Rosales me dice: —Vamos.

Detrás de nosotros viene su hermano con otras muchequitas, y todos juntos seguimos tras de la música, como hacen los mozos en las fiestas de sus pueblos...

Intento hablar al oído á mi bella acompañante; sonrío ella burlona, y sus labios diminutos y rojos como la grana se contraen, mostrándome sus dientes finos y bien cuidados. Juguetean sus manos, que no pueden ser más pequeñas, y sus dedos, que no pueden ser más largos... con los madroños que prenden de su sombrilla.

La procesión llega á la iglesia; vuelve á agolparse la gente, el griterío ahora es ensordecedor; los músicos soplan á pleno pulmón, la gritería es enorme. En todos los rostros hay ahora más aire de jarana que nunca; suena el disparo de una traca; gritos ensordecedores se escapan de los pechos: confusión, alegría, música de charanga, olor de pólvora, sangre enardecida, gente joven que es feliz...

Y todo eso en la playa...

DEMOFILO CASTILLO.

Agosto 1916.

LA SEQUIA

Justa demanda

Asunto de excepcional importancia para Valencia, es el de la sequía que amenaza con la pérdida de las cosechas pendientes en nuestra vega.

Lo excepcional del caso es que el pantano de Buseo, está lleno de agua y no se utiliza para el riego de los campos, porque tan importante obra no ha sido entregada al Sindicato de Riegos, porque éste alega cierta cantidad al Estado, y hasta que no quede saldada la cuenta, el agua que tanta falta hace para el riego de los campos, permanecerá en el pantano.

En su vista, se ha dirigido al señor Gasset el siguiente telegrama:

"Ministro Fomento.—Madrid.—Como presidente Sindicato riegos pantano Buseo, vega de Valencia, diriji solicitud 29 julio último pidiendo vucencia diera orden salida agua pantano.

Realizado esfuerzos ingresado 19.000 pesetas á cuenta, y prometiendo pago total en lo que resta de año.

Se están perdiendo cosechas falta agua. Valencia entera agradecerá orden soltar agua. Pasados ocho días llegaría tarde salvación cosechas.—Royo.

Además, el senador don Juan Bautista Valldecabres ha presentado esta mañana al señor Gobernador á los presidentes de los Sindicatos de aguas de la Vega, quienes han rogado al señor Cortinas apoyara la petición que han dirigido al ministro.

El señor Gobernador, estimando muy justa la petición, ha telegrafado inmediatamente al señor Gasset, en el sentido indicado por los Sindicatos.

Creemos que el señor Gasset, partidario decidido de la política hidráulica, dará inmediatamente las órdenes para que el agua depositada en el pantano de Buseo, mitigue la sed de los campos, salvando con ello las cosechas que están en trance de perderse.

Noticias locales

Persiste el calor, y aunque no desaparecen los indicios de próxima perturbación atmosférica, el buen tiempo continúa. Hoy ha comunicado la estación meteorológica de la Universidad los siguientes datos: Presión barométrica, 758 milímetros; temperatura máxima al sol, 34°; a la sombra, 27°; mínima, 23°; humedad, 67%; brisa, NNE; cielo despejado.

Anoche, a las nueve próximamente, se hallaba en la plaza de la Congregación un coche anunciador, proyectando películas, y de pronto salió con velocidad espantosa por la calle del Mar un auto, que arrolló al público y chocó contra el coche anunciador. Promovióse el escándalo que es de suponer, y cuando al susto consiguieron, se sobrepuso la indignación, hubo quien trató de lynchar al chófer, pero éste huyó en el vehículo con rapidez.

Dicen de Castellón que mañana es esperado en aquella capital el profesor de la Escuela de Ingenieros de Minas don Enrique Hanser, que lleva el encargo de estudiar los yacimientos mineros de aquella provincia, y que se defenderá principalmente en Ribesalbes, donde parece que hay una verdadera riqueza minera.

La Asociación La Unión Liberal, de Granollers, de la que es digno presidente el alcalde de dicha población don Francisco Torras, ha remitido al Comité del monumento a Moliner un donativo, producto de la suscripción que con este objeto inició la referida Asociación, y que asciende a 130'20 pesetas.

El gremio de maestros barberos en tienda ó portal ha hecho público que hasta el 30 de setiembre próximo abrirán sus establecimientos a las seis y media de la mañana y los cerrarán a las nueve de la noche.

De la Exposición de la juventud artística, instalada en la Universidad, han sido retiradas las obras del pintor José Pinazo, por tenerlas que trasladar a Bilbao, donde va a celebrarse otra Exposición de obras de este artista exclusivamente.

No hay tos que no se calme con las Pastillas de San Blas. Caja, 0'50 pesetas. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas.

Comunican de Barcelona que ya ha recibido el cabildo de la Catedral de Vich la carta oficial en que se le notifica haber sido desechadas las bulas apostólicas del nuevo Obispo de aquella diócesis, y que, en su consecuencia, puede desde luego procederse a dar posesión de la Sede a nuestro ilustre paisano el doctor Muñoz Izquierdo.

En el Mercado de abastos, que a pesar de las muchas familias que han salido de veraneo, está muy animado, se cotizan las fresquillas superiores, a 24 reales arroba de 12'800 kilos, habiendo otras clases que varían de 10 a 22 reales; las peras de primera, a 22 y de 14 a 20, las demás clases; manzanas dulces, de 8 a 10; moscatel, a 14 y 16; uva negra, a 8 y 10, y ciruelas, a 6 y 8.

Se ha remitido a la prioridad el expediente de don Ismael García Sanz, para la concesión del título de maestro.

Se hace saber que el día 22 de este mes, a las doce horas, tendrá efecto en la Casa Consistorial la subasta para la construcción de una alcantarilla en la calle de Banquells.

Se ha remitido a la prioridad el expediente de don Ismael García Sanz, para la concesión del título de maestro.

Se ha remitido a la prioridad el expediente de don Ismael García Sanz, para la concesión del título de maestro.

Se ha remitido a la prioridad el expediente de don Ismael García Sanz, para la concesión del título de maestro.

Quién es "Cupido"

CUENTO

A mi muy querida sobrina Rita Sampere Cuatrecasas

¿Sentís curiosidad por saberlo? Un cuento os contará mi fantasía y...

saje a la docta Minerva, rogándola cubriera con la ejida de su talento, los continuamente amanzados corazones...

SUCESOS

SIGUEN LOS INCENDIOS
La Guardia civil de Utiel ha matchado a la Aldea de la Torre, distante 17 kilómetros de la indicada población, donde ha estallado un formidable incendio en los montes.

Un día, el joven enamorado no tuvo valor para repetir, pues en el revolver aun le quedaban cinco cápsulas cargadas.

el presidente del Consejo, señor conde de Romanones, siguió guardando cama hoy.

POINCARE Y EL SOBERANO INGLES
Paris.—Durante la visita del presidente de la República monsieur Poincaré al frente inglés, fué invitado a almorzar por el Rey Jorge.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 16, 450
ENTIERRO
Vigo.—Se verificó el entierro del primer oficial del vapor austriaco "Estefanía", acogido a este puerto desde el comienzo de la guerra.

CONFLAGACIÓN EUROPEA

MADRID 16, 14'15
AVANCE RUSO
Londres.—En el nacimiento del Pruth los sucesos han ocupado el importante desplazo de Yablontza, ocupando nuevamente a Vorokhata, haciendo mil prisioneros.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos recogidos por la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

TRIBUNALES

JUICIOS CELEBRADOS
El letrado don Buenaventura Guillén Engo, que se hallaba en el Salón de abogados ha tenido que actuar en dos juicios que no eran suyos, por faltar los compañeros encargados de defender a los procesados.

El crimen de hoy

En la calle Continuación de Félix Picueta, número 7, hay establecida una imprenta, propiedad de don Federico Alcácer Verdejo, de 34 años, casado, y habitante Granvía, 10, entresuelo.

MADRID 16, 14'15

LA PLENARIA
"El Imparcial".—Publica un artículo sobre la necesidad de intensificar la producción de cereales, que es el pan de los españoles, y precisa, dice, aprovecharnos de la lección de la guerra, y tendremos en las propias manos el arma de la liberación.

MADRID 16, 17'15

DE LAS PALMAS
Ha sido muy sentido el fallecimiento del artista canario Santiago Tejero.

MADRID 16, 17'15

BUQUES HUNDIDOS
Nauen.—Dicen de Berlín que los submarinos alemanes han hundido a la goleta italiana "Neptuno"; a otro velero, llamado "China", y al vapor de la misma nación, "Ceres".

MADRID 16, 17'15

4 por 100 interior... 76'05
4 por 100 interior fin mes... 00'00
Amortizable 5 por 100... 98'50

Sección amena

CHARADA
A prima cuatro la gente dice, no hay prima primera más terrible en una casa que el hombre todo. Exaspera su continuo ir y venir del armario a la despensa.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Patriarca, a las nueve y media una solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. Por la tarde a las cuatro vísperas y completas con exposición y música.

Fiestas populares

Durante los días 20 al 27 de los corrientes se celebrarán en el pintoresco pueblo de Macastre solemnes fiestas. El día 20, al toque del alba, vuelo general de campanas, disparo de morteretes y diana.

El día 21 y 22, estarán dedicados a los Patrones el Salvador y Santa Bárbara, celebrándose igual programa de festejos que el día anterior, diparándose además bonitos castillos de fuegos artificiales.

El inteligente mecánico de Cortes, don Segundo Pardo, dando una prueba de la simpatía que profesa a este pueblo de Macastre, y con objeto de dar mayor interés a los festejos que se han de celebrar, ha prometido verificar una de las tardes, en la explanada del Castillo, las pruebas de un aroplano de su invención.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Un varón. Defunciones: Enrique Armengod Franco, de 68 años; Inocencio Cerveró Climent, de 71; José Martínez Rosales, de 47; Juan Jiménez Quilis, de 56; Joaquín Terol Belenguier, de 12; Manuel Roca Zaragoza, de 49; María Robredo Hueso, de 40.

Defunciones: Ninguna. Distrito de Serranos.—Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

UN MENSAJE PROVIDENCIAL

—¡Có-mo!—exclamó el noruego. —Me declaro su compañero de viaje. Tomemos tierra en Newport News, donde escribiré algunas cartas y pondré algunos telegramas y telefonemas, y después me tiene a su disposición.



Caja-estuche una peseta

"Confiar en sus efectos y no usar otras Panaceas" Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Las Maravillas de España. ALBUMES PUBLICADOS. MADRID, BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, VALENCIA y la Costa de Levante. PRECIO DE CADA ALBUM 3 pesetas en València, 3,50 pesetas en Provincias.

DIRECTORIO VALENCIANO. Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA y VALENCIA (BAILLY-BAILLIERE-RIERA). Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea.

Dr. J. ALGARRA Especialista. Se ha trasladado a la calle San Gil, 34, esquina á Adrosadero

VAPORES

Servicios combinados Correos de Africa y Ferrer Peset Hermanos. Para CETE directo.—Salidas trimestrales. PARA MARSELLA directo.—Salida semanal, admitiendo carga y pasajeros.

LINEA DE VAPORES

Ibarr y Compañía.—Sociedad en Comandita de Sevilla. SERVICIO RAPIDO. CABO LA PLATA. Saldrá de este puerto el 20 de agosto, para Barcelona directo, admitiendo carga y pasajeros.

IMPRESORES

El representante de la Fundación Tipográfica Sac, A. López, liquidó, a tipos baratísimos, máquinas, tipos y útiles de ocasión. Así como tiene a la venta varios talleres en marcha, desde 3 a 50 000 pesetas.

En Catadua

Se alquila ó se vende una bonita casa ó reciente construcción, con vapor, Verano, plaza Olmo, 44. Catadua.

Se alquila

Una planta baja en la plaza de Mosén Sorrel, 15, propia para establecimiento. Razon, calle de Pascual y Genís, número 1, Carnicería Modelo.

Leña, madera

Se compra nueva ó usada, de 250 pesetas los 100 kilos en adelante. Se vende en la fábrica de cerámica de Manuel Montpartier, calle Jesús, número 61. Valencia.

Tratamiento de L. RICHELET. Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre.

Reuma, Catarros, Neurastenia Termas Pallarés. (Sociedad Anónima) Antes Mathen y San Fermín ALHAMA DE ARAGÓN. 5 hoteles: habitaciones de 0,75 a 8 pesetas. 58 PILAS CON AGUA CORRIENTE a 34 grados.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA Del Doctor Delgado. CURA LOS DOLORS DEL ESTÓMAGO. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

¿Es usted anémica, flaca ó sufre del estómago? Lo es porque quiere.—Será porque no conoce usted el alimento moderado VIGORAL, TROPON Y PALLADION (harina de carne y huevos), y BIZCOCHOS DE CARNE. Pruébelo usted y será un propagandista más.

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Fucicultura é Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares. DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS. ANTIGUO INTERNO POR OPINION DE LOS SEÑORES DE PARÍS, ETC.

"El Noticiero Universal" de Barcelona y "El Noticiero Sevillano" de Sevilla. Buen empleo para quien reuna condiciones en la venta de máquinas para escribir; inútil presentarse sin conocer el negocio.

¿No más calvos? Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrid al «Secreto Indio» y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestra cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante.

«Secreto Indio» no es el mejor específico para hacer crecer el pelo. Frasco grande, 6 pesetas. Frasco pequeño, 4 pesetas. Depositarios en Madrid: Señores Martín y Durán, Marina Picada, 40.

Fábrica de billares. Union en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mandan patios y componen tops. Tiene a la venta toda clase de accesorios a precios sin comparación.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. Nuestro periódico se halla a la venta en Madrid. D. Antonio Fernández, puesto de periódicos de la calle Mayor.

CAPITULO VI EL OBJETIVO DE MIL AÑOS

—Mi historia es muy breve—continuó el capitán, después de encender un vengero é invitar a sus oyentes a que hicieran lo propio.—Parece fantástica, imposible, un capítulo de las "Mil y una noches", y, sin embargo, es cierta.

En el año 1882, que se parecería a su gran antepasado en inteligencia, en cuerpo, en dotes y en aspiraciones. Yo soy ese hijo. Se detuvo un momento, bebió un sorbo de agua y continuó así: —La historia les parecerá novelesca, pero es reflejo fiel de la verdad. Por espacio de ochocientos años, esta historia ha pasado de padres a hijos, y todos han prestado los juramentos anejos a la misma. Por espacio de ochocientos años, las miradas, las aspiraciones de todos los hombres de mi raza han estado concentradas en un solo punto: en mí.